

《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》发布

前海如何发展？ 路线图已绘就！

羊城晚报讯 记者林园报道：12月21日，国家发展和改革委员会在官方网站上发布《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》（以下简称《前海规划》）全文。《前海规划》将前海的战略定位更新为“一平台一枢纽一区一高地”（全面深化改革创新试验平台、高水平对外开放门户枢纽、深港深度融合发展引领区、现代服务业高质量发展高地），并提出到2025年、2030年、2035年的“三步走”路线图，以及深港合作、改革开放、现代服务业发展三方面共14项主要指标目标。

2021年9月6日，中共中央、国务院印发了《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》（以下简称《前海方案》），前海合作区总面积扩展至120.56平方公里，赋予前海打造全面深化改革创新试验平台、建设高水平对外开放门户枢纽的新使命，提出2025年、2035年两阶段发展目标。新一轮《前海规划》立足“扩区后”前海合作区发展实际，在实施范围、战略定位、发展目标、空间格局、重点任务等方面与《前海方案》充分衔接。

《前海规划》创新提出“一心一带双港五区”的空间结构。“一心”即前海城市新中心，包含桂湾、前湾及妈湾片区、宝中片区、大铲湾片区等，着力提升全球资源配置能力，大力发展高能级总部经济、高流量贸易经济、高

端化服务经济、高层次会展经济，打造湾区国际会客厅。“一带”即绿色活力海岸带，依托深圳西部海岸带，联动环深圳湾、环交椅湾，实施“连山、通海、贯城、串趣”的山海连城计划，打造蓝绿交织的活力海岸带。“双港”即深圳国际航空枢纽港、国际航空枢纽港，将统筹发挥深圳机场海空铁联运优势，构建面向亚太地区、连接欧美澳、衔接共建“一带一路”国家的航线网络，建设临空经济区，打造高品质国际航空枢纽港。依托深圳港西部港区，联动香港提升航空高端资源配置能力，强化港城融合，共建辐射全球的国际航空枢纽港。“五区”即依托自南向北的蛇口及大小南山片区、桂湾前湾及妈湾片区、宝中及大铲湾片区、机场及周边片区、会展新城及海洋新城片区等五个片区，布局科技创新、国际金融、会展海洋、商贸物流、先进制造等产业功能组团。

《前海规划》要求，进一步深化金融业开放创新，还新增或细化了对会展业和商贸物流业、科技服务业、专业服务业、新型国际贸易、现代海洋产业等的规划部署。《前海规划》要求巩固提升现代金融、法律服务、信息服务、贸易物流等优势领域，积极开拓海洋经济、数字经济等服务业新技术、新业态、新模式，推动现代服务业和先进制造业深度融合，携手香港推动现代服

空间结构

“一心一带双港五区”

“一心”：前海城市新中心
“一带”：绿色活力海岸带
“双港”：深圳国际航空枢纽港 国际航空枢纽港
“五区”：蛇口及大小南山片区 桂湾前湾及妈湾片区 宝中及大铲湾片区 机场及周边片区 会展新城及海洋新城片区

务业蓬勃发展。

根据《前海规划》提出的目标，到2025年，港资企业数达到11000家、香港居民就业数达到10000人、在港澳提供跨境政务服务事项达到400项；新增制度创新全国复制推广数30-50项、新增制度型开放典型案例40-60项、实际使用外资规模达到280亿-320亿美元等；现代服务业增加值达到1360亿元，引进、培育前海全球服务商40-50家，涉外法律服务机构60个，港资、外资金融机构300家，境外专业人士备案执业人数1000人。

《横琴粤澳深度合作区总体发展规划》发布

横琴如何发展？ 将分“三步走”！

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：12月21日，《横琴粤澳深度合作区总体发展规划》（以下简称《横琴规划》）全文正式印发，是明确合作区未来十年至十五年的发展蓝图和指导方针的纲领性文件。

横琴粤澳深度合作区执委会表示，将加快落实《横琴规划》在重要领域和关键环节改革上重大政策事项，形成一批重大制度创新成果，高标准、高质量、高效率推进合作区开发建设，推动琴澳一体化发展。

《横琴规划》包含十个章节，从奋力开启合作区建设新征程、塑造琴澳一体化发展新格局、发展

促进澳门经济适度多元新产业、共建便利澳门居民生活就业新家园、建设琴澳智慧低碳共生新城市、构建与澳门一体化高水平开放新体系、打造国际一流的营商环境新高地、完善粤澳共商共建共管共享新体制、共谱区域协同发展新篇章、规划实施保障方面进行编制。

《横琴规划》提及，到2024年澳门回归祖国25周年时，粤澳共商共建共管共享体制机制运作顺畅，合作区管理委员会、执行委员会管理决策执行效率不断提升，管理委员会成员单位对合作区的支持协同更加有力，广东省派出机构对合作区开发建设的配合更加高效；创新要素明显集聚，研究与试验发展经费投入占地区生产总值比重显著提高，一批高素质人才、创新企业、科研平台入驻；特色产业加快发展，科技研发和高端制造业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸、现代金融（以下简称“四新产业”）增加值占地区生产总值比重

大幅提升至55%；公共服务和社会保障体系与澳门有序衔接，就业创业、教育、医疗等民生热点问题得到初步解决；在合作区就业、居住的澳门居民约5000人、居住的澳门居民约2万人

期末实有澳资企业8000家，澳资产业增加值20亿元

数读《横琴规划》 到2024年

“四新产业”增加值占地区生产总值比重大幅提升至55%

在合作区就业的澳门居民约5000人、居住的澳门居民约2万人

期末实有澳资企业8000家，澳资产业增加值20亿元

到2029年澳门回归祖国30周年时，合作区与澳门经济高度协同、规则深度衔接的制度体系全面确立，市场准入制度、社会保障体系等高效衔接；各类要素跨境流动高效便捷，电子围网系统和跨境金融管理体系建立健全，货物“一线放开、二线管住”的体系高效运转，人员出入境高度便利；特色产业形成规模，“四新产业”增加值占地区生产总值比重约65%；公共服务和社会保障体系更加完善，建设保障性住房7.8万套，劳动年龄人口平均受教育年限达12.5年，医疗卫生机构千床位数6个；琴澳一体化发展水平进一步提升，澳门品牌工业园等产业园区、更多趋向澳门的生活街坊地建成，在合作区就业的澳门居民约4万人、居住的澳门居民约6万人；促进澳门经济适度多元发展取得显著成效，期末实有澳资企业2.5万家，澳资产业增加值90亿元。

到2035年，“一国两制”优越性全面彰显，合作区经济实力和科技竞争力大幅提升，成为广珠澳科技创新走廊的有力增长极；公共服务和社会保障体系高效运转，实现琴澳居民幼有善育、学有优教、病有良医、老有颐养、住有宜居；琴澳一体化发展体制机制更加完善，琴澳要素流动自由便利，在合作区就业的澳门居民约8万人、居住的澳门居民约12万人，“四新产业”有力支撑澳门产业多元发展，合作区促进澳门经济适度多元发展的战略目标基本实现。

神十七航天员乘组首次出舱

据新华社电 神舟十七号航天员乘组12月21日圆满完成第一次出舱活动。我国首位重返空间站的航天员汤洪波时隔两年再度漫步太空，航天员唐胜杰成为我国目前为止执行出舱任务年龄最小的航天员。

据中国载人航天工程办公室介绍，

21日21时35分，经过约7.5小时的出舱活动，神舟十七号航天员汤洪波、唐胜杰、江新林密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下，完成了天和核心舱太阳翼修复试验等既定任务，航天员汤洪波、唐胜杰已安全返回问天实验舱，出舱活动取得圆满成功。

存款利率今迎今年第三次下调

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：年内存款利率迎来第三次下调！12月21日，工商银行发布公告称，为进一步发挥存款利率市场化调整机制作用，持续释放贷款市场报价利率改革和传导效应，提升服务实体经济可持续性，该行自2023年12月22日起下调存款挂牌利率。

公告显示，此次挂牌利率调整主要涉及12月22日起新开办（或支取）的通知存款、零存整取、整存零取、存本取息等存款品种，三个月、六个月、一年、两年、三年、五年定期存款和大额存单。

农业银行方面表示，12月22日起，该行三个月、六个月、一年、两年、

三年、五年整存整取定期存款挂牌利率将分别从1.25%、1.45%、1.55%、1.85%、2.20%、2.25%调整为1.15%、1.35%、1.45%、1.65%、1.95%、2.00%。

21日，羊城晚报记者以客户身份咨询多家广州市内的工农中建四大行的一线网点，得到的口径并不一致。有银行网点称“不方便回应”。不过，一家国有银行粤洲支行的客户经理告诉记者：“银行存款利率下行应该是大概率事件。”

据悉，此次存款利率调整已经是今年内第三轮下调存款挂牌利率。今年6月初全国性商业银行下调存款挂牌利率后，9月1日，多家全国性商业银行宣布下调存款挂牌利率。

羊城晚报今天推出特别策划—— 粤上新台阶

——2023广东“百千万工程”高质量答卷

今年是广东实施“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）的开局之年。一年来，广东吹响破解城乡区域发展不平衡问题的“冲锋号”——深入实施“百千万工程”，并将其作为头号工程全面推进。广东各地各部门奋力行动，抓全域发展、抓城镇提能、抓乡村振兴、抓城乡融合，推进城乡区域协调发展向着更高水平迈进，推动“百千万工程”实现良好开局，用心答好起步之年“高分答卷”。

今天，羊城晚报推出“粤上新台阶——2023广东‘百千万工程’高质量答卷”特别策划，多方面展现广东高质量



广东读者见A特1-A特4

推动“百千万工程”落地见效，将高质量发展蓝图变成“富县强镇兴村”实景图生动实践。敬请关注。（朱嘉乐）

韶关雪树银花开

21日下午，韶关多地、河源北部等地纷纷将寒冷橙色预警信号升级至寒冷红色预警信号。记者在韶关看到，一簇簇晶莹剔透、形态各异的美丽冰挂“盛开”山野间、小路旁，美不胜收。图为韶关市仁化县大桥镇坑子背村冰雪景 羊城晚报记者 钟振彬 摄

冬至广东或迎 近期最低气温

羊城晚报讯 记者梁俸韬、实习生樊雨晴、通讯员梁巧倩报道：12月22日是冬至日。广东省气象部门21日预计，22日早晨和23日早晨，广东各地或迎来寒潮影响下的“近期最低气温”。在“近期最低气温”到来前，广东多地升级寒冷预警信号，提醒公众注意气温还会走低。

广东省气象台预计，受冷空气不断补充影响，22日至24日广东维持寒冷天气，昼夜温差大，早晨粤北和珠江三角洲中北部市县将有大范围的低温冰（霜）冻；其中，22日早晨和23日早晨将出现近期的最低气温：粤北、珠江三角洲北部市县介

于-2°C~2°C（高寒山区-6°C~-1°C）。

广州市气象台预计，22日至24日，冷空气持续补充，广州天气多云到晴，日最低气温进一步下降，其间北部日最低气温介于1°C~3°C，中部3°C~5°C，南部5°C~7°C，昼夜温差加大；25日至26日，冷空气影响减弱，广州转晴，白天气温略有回升，但日最低气温仍较低，早晚寒冷；27日至30日，广州又将受到弱冷空气影响，云量增多，最低气温略有回升，最高气温略下降。

广东省气象台提醒，广东寒冷天气还将持续一段时间，请各地居民注意防寒保暖。



刺骨寒风中，蔬菜披上“大棚”这件“保暖衣”，依旧绿油油、生机勃勃

责编/袁婧 美编/丘淑斐 校对/马曼婷